

上海推进城运网格、综治网格、党建网格等“多格合一”解决基层治理难题

“阿大葱油饼”焕新记

本报记者 巨云鹏

干部状态新观察·走进一线探作风

下午两点,午餐时间已过,上海市静安区石门二路上,“吴根存阿大葱油饼”的招牌下还排着长长的队伍。

“阿大”吴根存在上海颇有名气。他做了30多年的葱油饼,一度是上海街头小吃中的“顶流”。直到3年前老店歇业,“阿大葱油饼”才渐渐淡出人们的视线。

年近七旬的“阿大”坐到店门口休息,厨房里忙碌的,是他的儿子吴志勇。

“想把老爸树起来的品牌再做起来,把葱油饼的手艺传承下去。”摘下帽子、口罩,脱掉围裙,吴志勇满头大汗。曾是外企员工的他,有这个念头已经许久。在上海市区多处考察后,今年4月,一家人选中了石门二路这家门店“老店新开”。

“‘阿大葱油饼’回来了!”随着刚出炉的葱油饼照片、视频在网上热传,新店门前迅速热闹了起来。顾客络绎不绝,店里只得贴出提示:每人限购5只。

生意红火令人欣喜,可没成想,紧接着就收到不少投诉。

4月底,周边商户、居民接连反映:店里的油烟乱排,影响正常经营、生活;马路上排队的顾客有时太多,堵住人行道,阻碍交通。

“街道干部来找我时,我是有点蒙的。”吴志勇说,葱油饼要好吃,需要烤和炸,自然产生油烟。店铺开业前,已经做了准备,安装了油烟净化设备、排烟管道。

“周边商户和居民的日常生活不能受影响,店铺也要正常经营,双方利益如何平衡?”在石门二路街道党群办主任叶何叶看来,面对难题,像吴志勇这样的小店经营者难免一头雾水。“不同职能部门都是‘穿制服’的,谁的职责具体是什么,该找谁解决,他们未必清楚。”何叶说。

何叶的另一个身份,是石门二路街道南京西路第一综合网格工作站站长。随着上海推进城运网格、警务网格、综治网格、党建网格等多种网格“多格合一”,她所在的综合网格,正承担着打破条块分割、层层壁垒的责任。

“阿大葱油饼”的油烟排放和门前秩序管理问题,成为网格要重点解决的难题。

街道管理与综合执法部门上门实地勘查后,发现油烟扰民的症结出在排烟管的高度上,高度不够,油烟就顺着店铺招牌的缝隙飘到了邻居家中。而门口人行道的拥堵,除了排队顾客多,非机动车停放不规范也是原因。

“光指出问题不行,重要的是帮‘阿大葱油饼’一起解决问题。”石门二路街道党群服务中心负责人何涵卿告诉吴志勇不用担心,各部门会一起帮他想办法。

综合网格立即组织召开党建联席会议,召集静安区生态环境执法大队,石门二路街道市场、综合执法等部门集体“会诊”。

各部门讨论认为,针对油烟问题,最佳方案就是改烟道,把排烟管增高到屋顶,同时留一个检测口,便于后期对油烟排放进行动态监测;针对门前秩序,需要引导排队顾客,疏导非机动车等的停放。

“药方”有了,各单位很快行动起来。

解决油烟扰民。吴志勇、装修公司负责人、街道综合执法队工作人员建了一个微信群。吴志勇说,装修公司设计的排烟管改造方案直接发在群里,综合执法队工作人员认可后再制作安装,确保合规有效,避免返工。“店铺周边的油烟味明显小了。”何涵卿连续去了几次店里,实测变化明显。

规范门前秩序。在综合网格的协调下,“阿大葱油饼”周边街区党支部、居民区党组织、派出所等轮番安排力量对店铺门口的顾客进行秩序引导,消除安全隐患;同时,街道协调人员,将店铺周边区域的共享单车引导至别处停放。多部门齐抓共管下,店铺门口交通显著通畅起来。

从接到群众投诉到完成整改,前后不到一个星期。

“一天不解决好问题,就会持续影响店铺的经营,也干扰到周边群众的生活。”何叶说,综合网格开会,没有官话套话,直接谈难点、想方法,“过去分散的各部门力量形成了合



“阿大葱油饼”店铺前排起长队。

受访者供图

力,奔着问题去,力争高效解决治理中的三跨(跨部门、跨行业、跨领域)“难题”。

“我们推动网格管理向以管理服务并重、社会主体多元共治、更大范围更深层次各方利益协调的网格治理演进。”上海市委社会工作部基层治理指导推进处处长陈城说,通过“多格合一”,就是要进一步完善城市基层党

的组织体系、强化基层党组织功能,真正为群众办实事、解难题。

“阿大葱油饼”招牌下,“阿大”边休息边张望着忙碌的儿子。何叶与何涵卿走到他身边蹲下交流,“觉得我们这里怎么样?”

“蛮好的,蛮好的。”“阿大”连连点头,“有这么多人支持我,肯定要好好做下去。”

上海已形成865个综合网格

今年1月,上海印发《关于坚持党建引领推进“多格合一”不断探索超大城市基层治理新路的意见》,提出要深入践行人民城市理念,推行党建引领网格治理,促进各层级上下联动,形成齐抓共管合力,提升城市治理整体效能。

自党建引领网格治理工作启动以来,上海综合网格划分标准进一步明确,将城运网格、警务网格、综治网格等多种网格“合一”,以党建为引领,强化综合网格牵头抓总、力量整合、责任落实等功能,在不打破原有管理执法运行逻辑、不改变原有权责归属的前提下,全面整合基层力量,推进条条协同、块块联动和政社互动,形成城市基层治理合力。

如今,上海全市已形成865个综合网格,网格长和网格工作力量均已配备到位。同时通过党建联席会议的形式,将区域内各类群体凝聚在一起,解决“三跨”问题,动员各方力量参与基层治理。各条线部门已派驻或下沉网格工作力量1.7万余人。目前,上海865个综合网格都设定了一个“三跨”难题,作为网格工作的攻坚任务开展。

R链接

性和工期等关键问题。靠着“一事一议”的决策机制,拿出各方认可且具体可行的解决方案。一个月时间,淞虹路站5个出入口及无障碍电梯区域的盲道实现贯通。

基层工作中,干部时不时会遇到“三跨”难题。通过“多格合一”搭建的综合网格平台,统筹各方力量,把过去要到一个个部门跑的事,放在同一个平台上共同研究解决,以“应用场景”代替条线分割,从群众需求入手解决难题,更好地回应群众的诉求和期盼。

——上海市长宁区新泾镇副镇长徐盛

R感言

本报记者 巨云鹏

大地『油画』

近年来,河南焦作孟州市将建设安澜黄河、生态黄河、美丽黄河与发展特色种植有机融合,实现了滩区农业高质量发展。

图为6月4日,孟州市南部黄河岸边,万亩高标准农田色彩斑斓。

白水平摄
(影像中国)



R新闻看法

擅自打开飞机应急舱门,要负什么责任?

本报记者 杨文明

客登机后,乘务人员也会再次要求乘客签字确认。调查显示,该乘客在飞机飞行过程中曾阅读机上的应急舱门操作材料,乘务员还曾跟乘客确认是否有疑问。“为了避免应急舱门因乘客误操作被打开,把手外面有塑料罩,打开也需要一定技巧。”云南省公安厅民用机场公安局法制支队支队长汪洪涛说,因

此无法认定该乘客是因不知情、误操作而打开的应急舱门。

擅自打开飞机应急舱门,可能承担何种法律责任?

汪洪涛介绍,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十四条第一款规定,盗窃、损毁、擅自移动使用中的航空设施,或者强行

进入航空器驾驶舱的,处十日以上十五日以下拘留。考虑该乘客是在飞机停稳后打开的应急舱门,未导致严重后果,因此该男子被处以行政拘留。“当飞机在飞行等特定阶段,或者因为擅自打开应急舱门出现严重后果,肇事者还可能因以危险方法危害公共安全被判处刑罚。”汪洪涛表示。

应急舱门打开后,需要进行维修复位,会产生相关费用,还可能导致航班延误、飞机维修停飞、航班应急滑梯弹出复位等,从而给航空公司、机场及其他乘客带来经济损失。“航空公司定损后,可以追究乘客的民事责任,要求肇事者赔偿相关损失。”汪洪涛说。

R一线行走

直播助农,不能只是一个人的闪亮登场、热闹一时的形象宣传,功夫更要下在镜头外

直播助农,功夫更要下在镜头外

江西省崇仁县三山乡长仁村的蔬菜大棚里,翠绿的甘蓝在阳光下舒展叶片,助农主播邓媛站在田埂上,手持刚摘下的新鲜蔬菜,对着手机镜头笑得灿烂:“家人们,看这甘蓝,都是咱大棚里现摘的……”镜头外,长仁村驻村第一书记陶瑛萍蹲在菜地里,不时帮她调整角度,确保镜头能清晰展现蔬菜的鲜嫩。

朱磊

这个热闹的“乡村直播间”,曾是让村两委发愁的“冷场子”。“刚开始时,主播一面对镜头就紧张得结巴,直播间人数最多也就十来个。”驻村工作队队员李波回忆,为了破解“主播怯场、流量冷清”的难题,陶瑛萍上任后做的第一件事,就是带着工作队员当起“幕后军师”。

为什么不自己上阵?陶瑛萍有自己的考量:直播助农,村干部大包大揽,见效虽会更快,可村干部一旦变动,谁顶上来?“授人以鱼,不如授人以渔。虽然过程繁杂一些,但让村民越早接触新事物,越有利于他们快速成长。”陶瑛萍说。

驻村工作队联系上级单位,将两名村民主播送到市县参加电商培训,又多方协调请来当地网红团队现场指导,从镜头走位到产品卖点挖掘,手把手带着主播找感觉。

“以前看到镜头就紧张,现在就像跟邻里拉家常,有次直播一口气卖出500多斤麻鸡蛋。”邓媛说这话时,李波正在仓库里核对订单,他的手机里存着多个农户和采购商的联系方式。“主播负责台前,我们负责台后,缺了哪一环都不行。”李波说。

对于驻村工作队员而言,当助播,就有了更多精力和时间专注线下渠道拓展。李波跑遍县城各大商超、机关食堂,带着样品一家家谈合作;陶瑛萍联系抚州供电公司等帮扶单位,争取到40万元消费帮扶指标……“很多人以为直播助农就是当主播,其实从产品品控、物流对接,到品牌推广、售后保障,每一个环节都需要有人干。”陶瑛萍翻看着手机里的工作群记录说。

2024年,通过“线上直播+线下团购”模式,长仁村农产品销售额突破20万元。现在,长仁村的直播间依然热闹,但镜头外的故事更值得玩味。

这些年,手机成为新农具,流量成为新农资,直播成为新农活。培育农村电商带头人,创新农村电商应用场景,不少村干部走到镜头前,展示乡村新貌,推广农产品。可直播助农,不能只是一个人的闪亮登场、热闹一时的形象宣传,功夫更要下在镜头外。让村民在直播助农中尝到甜头、找到奔头,并带动产业可持续发展,乡村的未来才更具看头。

(作者为本报江西分社记者)

栏目投稿邮箱:rmbzzb@peopledaily.cn

广西住建系统开展2025年“安全生产月”活动 智慧工地提升安全运营能力

本报南宁6月4日电 (记者李维俊)6月4日,2025年广西壮族自治区住房和城乡建设系统“安全生产月”活动启动仪式暨建筑施工安全生产标准化现场观摩会在河池市都安瑶族自治县中建四局都安人民医院(二期)项目举办。

活动强调,广西各地住建主管部门、各企业要以“安全生产月”活动为契机,全力提升自治区安全管理水平,营造良好安全生产环境。

观摩会现场设置智慧工地指挥中心、智慧建造展示等观摩环节。据了解,智慧工地指挥中心集成塔吊防碰撞监测系统、电子围栏智能识别报警系统等智能监测系统,能全方位实时掌握现场安全生产情况;智慧建造展示区域的智能巡检机器狗,能利用边缘分析模块、摄像头及5G网络平台识别危险源,同时利用3D激光扫描模块和智能感知系统,排除环境潜在安全风险。

活动还展出了智能螺母、智能垫圈等多项“物防”设备,能对吊装设备损伤等情况进行实时预测,并具有智能联通、自动报警等系列功能,进一步提升施工现场安全运营能力。

辽宁盘锦中院判决被告人通过增殖放流修复受损生态环境

本报沈阳6月4日电 (记者刘洪超)近日,一场因非法捕捞引发的民事诉讼增殖放流活动在辽宁省盘锦市大洼区二界沟中心渔港举行。这也是该市首例由检察机关监督、渔业部门执行的生态修复类公益诉讼增殖放流,创新采用“司法+行政”协同模式,以“增殖放流”代替“经济赔偿”,为受损海洋生态环境修复提供了新范式。

活动现场,盘锦市人民检察院、大洼区人民检察院、盘锦市中级人民法院、盘锦市农业农村局组建联合监督工作组,对苗种采购、运输、投放全流程实施严格监管。盘锦市海洋与渔业行政执法队水产种苗执法大队工作人员依照标准流程,对苗种规格、数量进行细致核验。在质量抽检环节,工作人员对虾苗的健康状况、是否携带病菌及寄生虫等进行检测,并全程留存影像资料。经严格验收,总计约2100万尾通过检验检疫的中国对虾苗种符合投放标准。

这场备受关注的增殖放流活动,缘于3起在禁渔期内发生的非法捕捞水产品案件。经案件被告人申请,在市人民检察院审查同意后,由市中级人民法院依法调解结案,最终确定由被告人通过开展渔业资源增殖放流的方式,对受损生态环境进行修复,以实际行动弥补过错。

本版责编:苏显龙 许丹阳 徐雷鹏